
第十七章收入、费用和利润

【知识点 6】费用的确认、期间费用、利润（★★）

一、期间费用

项目 说明

费用
是指企业在日常活动中发生的、会导致所有者权益减少的、与向所有者分配利润无关的经济利益

的总流出。

期间费用

销售费用

销售费用是指企业在销售商品和材料、提供劳务的过程中发生的各种费用。

①企业在销售商品过程中承担发生的保险费、包装费、展览费和广告费、商品维修费、

装卸费等

②销售本企业商品而专设的销售机构的职工薪酬、业务费、折旧费、固定资产修理费

用等

财务费用
财务费用是指企业为筹集生产经营所需资金等而发生的应予费用化的筹资费用，包括

利息支出（减利息收入）、汇兑损益等。

管理费用

管理费用是指企业为组织和管理企业生产经营所发生的管理费用。

①企业在筹建期间内发生的开办费应计入管理费用

②董事会和行政管理部门在企业的经营管理中发生的或者应由企业统一负担的公司经

费、工会经费、董事会费、聘请中介机构费、咨询费、诉讼费、业务招待费、技术转

让费、研究费用、排污费

③行政管理部门发生的固定资产修理费用

研发费用

研发费用是指企业进行研究与开发过程中发生的费用化支出，以及计入管理费用的自

行开发无形资产的摊销金额。其包括"管理费用"科目下"研究费用"明细科目的当期发

生额，以及"管理费用"科目下"无形资产摊销"明细科目的当期发生额。

【2018·单选题】

根据现行会计准则的规定，下列各项中，不计入管理费用的是（ ）。

A.支付的劳动保险费 B.发生的业务招待费

C.违反销售合同支付的罚款 D.支付的离退休人员参加医疗保险的医疗保险基金

【答案】C

【解析】违反销售合同支付的罚款应计入营业外支出科目核算。

二、利润的构成

项目 说明

利润
是指企业在日常活动中发生的、会导致所有者权益减少的、与向所有者分配利

润无关的经济利益的总流出。

营业利润

营业利润＝营业收入－营业成本－税金及附加－销售费用－管理费用－研发

费用－财务费用－资产减值损失－信用减值损失＋其他收益＋投资收益（－投

资损失）＋净敞口套期收益（－净敞口套期损失）＋公允价值变动收益（－公



允价值变动损失）＋资产处置收益（－资产处置损失）

利润总额 利润总额＝营业利润＋营业外收入－营业外支出

净利润 净利润＝利润总额－所得税费用

综合收益

总额
综合收益总额＝净利润＋其他综合收益的税后净额

【2018·单选题】下列交易事项中，不影响发生当期营业利润的是（ ）。

A.投资银行理财产品取得的收益 B.自国家取得的重大自然灾害补助款

C.预计与当期产品销售相关的保修义务 D.因授予高管人员股票期权在当期确认的费用

【答案】B

【解析】选项 B 属于政府补助，计入营业外收入，不影响当期营业利润。

【2017•单选题】甲公司 2×16 年发生以下交易或事项：

（1）销售商品确认收入 24 000 万元，结转成本 19 000 万元；

（2）采用公允价值进行后续计量的投资性房地产取得出租收入 2 800 万元。2×16 年公允价值变动收益 1 000

万元；

（3）报废固定资产损失 600 万元；

（4）因持有以公允价值计量且其变动计入其他综合收益的金融资产确认公允价值变动收益 800 万元；

（5）确认商誉减值损失 2 000 万元，不考虑其他因素，甲 2×16 年营业利润是（ ）。

A.5 200 万元 B.8 200 万元 C.6 200 万元 D.6 800 万元

【答案】D

【解析】营业利润=事项（1）商品销售收入 24 000-结转销售成本 19 000+事项（2）租金收入 2 800+公允价

值变动收益 1 000-事项（5）资产减值损失 2 000=6 800（万元）。

三、营业外收支的会计处理

项目 说明

影响营业外收入的

事项

（1）非流动资产毁损报废利得

（2）与企业日常活动无关的政府补助

（3）现金盘盈利得（存货盘盈冲减管理费用、固定资产盘盈属于前期差

错）

（4）捐赠利得（接受股东资本性投入除外）

影响营业外支出的

事项

（1）非流动资产毁损报废损失

（2）公益性捐赠支出

（3）非常损失、存货（看原因）、固定资产盘亏损失（现金盘亏计入管

理费用）

（4）罚款支出

（5）企业未按规定缴纳残疾人就业保障金缴纳的滞纳金

【提示】（1）企业接受控股股东（或控制股东的子公司）或非控股股东（或非控股股东的子公司）直接或间

接代为偿债、债务豁免或捐赠，经济实质表明属于控股股东或非控股股东对企业的资本性投入，应当将相关

利得计入所有者权益（资本公积）。

借：银行存款/长期借款等

贷：资本公积

（2）企业发生破产重整，其控股股东（或非控股股东）因执行人民法院批准的破产重整计划，通过让渡所持

有的该企业部分股份向企业债权人偿债的，企业应将控股股东（或非控股股东）所让渡股份按照其在让渡之

日的公允价值计入所有者权益（资本公积），减少所豁免债务的账面价值，并将让渡股份公允价值与被豁免



的债务账面价值之间的差额计入当期损益。

【2014·多选题】

下列交易事项中，会影响企业当期营业利润的有（ ）。（2014 年）

A.出租无形资产取得租金收入 B.出售无形资产取得出售收益

C.使用寿命有限的管理用无形资产的摊销 D.使用寿命不确定的无形资产计提的减值

【答案】ABCD

【解析】选项 B，出售无形资产取得的处置收益计入资产处置损益，影响营业利润。

四、本年利润的会计处理

项目 会计处理

期末结转损益类科目

企业期（月）末结转利润时，应将各损益类科目的金额转入本科目，结平

各损益类科目。

借：本年利润

贷：费用类科目

借：收益类科目

贷：本年利润

结转“本年利润”

借：本年利润

贷：利润分配——未分配利润

（如为净亏损作相反的会计分录）

知识点回顾

【2022 年综合题】其他资料：（1）甲公司 2×19 年度财务报告于 2×20 年 3月 15 日经批准报出；（2）不考

虑客户未行使的权利；（3）本题不考虑相关税费及其他因素。

【要求】（1）根据资料（1）,分析说明甲公司与乙体检中心的合作业务确认收入时应当采用的方法，计算甲

公司 2×19 年 7 月应确认的收入金额；分别编制甲公司 2×19 年相关月份与试剂盒收入相关的会计分录。

甲公司从事生物制药、体外试剂的研发、生产、销售和检测业务。2×19 年至 2×20 年，甲公司发生的有关交

易或事项如下：（1）甲公司与乙体检中心签订常年合作协议，甲公司向乙体检中心提供肠癌筛查试剂盒，每

个试剂盒的结算价格为 400 元。体检客户购买了乙体检中心的包含肠癌筛查试剂盒的体检套餐后，将试剂盒

带回家中。自行采集样本装入试剂盒中寄回甲公司，甲公司检测完毕后将检测结果以短信形式告知体检客户。


